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Abbildung 5.11:

Die Ableitung der Umkehrfunktion arcsin y:

d 1 1
(arcsiny) = or _ - =
dy @ cosz

Substitution:

sinfx+cos2zr=1 = cos?x=1-sinx = cosz=+1—sin?z >0firze [—%,g]
In die Gleichung eingesetzt:
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5.5.2 Arcuscosinus

Die Cosinusfunktion y = f(z) = cosz mit y’ = —sinx ist im Intervall [0, 7] streng monoton fallend
und besitzt dort somit eine Umkehrfunktion (s. Abb. 5.12).

Funktion: cosz Umkehrfunktion: arccos y
f : [0,71'] — [_171] fil : [_171] — [077[-]
r+—y= f(zr)=cosz Y = COST — T = arccosy
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Abbildung 5.12:

Die Ableitung der Umkehrfunktion arccosy:

(arccosy) = de 1 _ 1
4 _dy_%_—sinx

Substitution:
sin2z+cos2zx=1 = sin
In die Gleichung eingesetzt:
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r=1-cos?x = sinz=+1-—cos?z >0 fir z €[0,7]
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